

ПРАВДА ВОСТОКА

Общественно-политическая газета. Основана 2 апреля 1917 года

ПРЕЗИДЕНТ УЗБЕКИСТАНА ПРИБЫЛ В АЗЕРБАЙДЖАН

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев по приглашению Президента Азербайджанской Республики Ильхама Алиева прибыл в эту страну с рабочим визитом.

В аэропорту города Физули высокого гостя встретили первый заместитель Премьер-министра Азербайджана Ягуб Эюбов и другие официальные лица.

В этот же день Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев прибыл в город Шушу для участия в неформальном саммите Организации тюркских государств.

Здесь главу нашего государства встретил Президент Азербайджанской Республики Ильхам Алиев.

Главы делегаций стран - участниц ОТГ в сопровождении лидера Азербайджана ознакомились с созидающей работой, проводимой в городе Шуше.

Шушу называют главной жемчужиной Карабаха, храмом искусства Кавказа и колыбелью азербайджанской музыки. Город является родиной целой плеяды выдающихся деятелей науки, культуры и искусства. С 2021 года Шуша является культурной столицей Азербайджана, а в 2023 году город объявлен культурной столицей тюркского мира.

В этом году город Хива и город Шуша стали побратимами.

Высокие гости посетили жилой комплекс, построенный в Шуше впервые за тридцать два года. Общая площадь жилого комплекса из 23 зданий составляет около 8 гектаров.

Затем лидеры ознакомились с проектом и ходом

строительства новой современной мечети, первый камень которой был заложен в 2021 году.

Глава Азербайджана рассказал гостям о проводимой работе и дальнейших планах по развитию городской инфраструктуры.

Президенты также посетили мечеть Говхар Ага, первую из построенных в Шуше в XIX веке. Гости дали высокую оценку результатам проведенной здесь реставрации.

6 июля глава нашего государства примет участие в неформальном саммите Организации тюркских государств.

В повестку дня вновь называемого заседания Совета глав государств на тему «Построение устойчивого будущего посредством транспортной взаимосвязанности и борьбы с изменением климата» включены вопросы дальнейшего углубления регионального сотрудничества в торгово-экономической, транспортно-коммуникационной и инвестиционно-финансовой сферах, а также в области зеленой экономики, возобновляемой энергетики, борьбы с изменением климата и развития человеческого капитала.

По завершении мероприятия предусмотрено принятие ряда совместных документов.

Рабочий визит Президента Узбекистана в Азербайджан продолжается.

УзА

6
июля
2024 года
суббота
№ 134 (30443)

Новости
и аналитика
на портале
www.yuz.uz

ЦИФРА. ФАКТ

Круг участников и партнеров ШОС постоянно увеличивается. А значит расширяется зона ее ответственности. ШОС, по сути, уже крупнейшая в мире трансрегиональная организация, охватывающая около 80 процентов площади Евразии. Поэтому ключевым фактором обеспечения региональной безопасности выступает повышение внутренней стабильности и устойчивости.

Отклики

ШОС РАСШИРЯЕТ МНОГОПЛАНОВОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО



На днях в Астане прошел очередной саммит Шанхайской организации сотрудничества, который посвящен укреплению многостороннего диалога, стремлению к устойчивому миру и развитию. Казахстан как председательствующая страна в ШОС с 2023 года определил шесть основных приоритетов: безопасность, торговля и экономика, энергетическое сотрудничество, развитие цифровых технологий, защита экологии и культурно-гуманитарные связи.

История ШОС началась в июне 2001 года, когда в Шанхае главы государств, включая Узбекистан, приняли историческое решение о создании этой международной организации. С тех пор организация имеет постоянно действующий офис в Пекине, базовый

(Окончание
на 2-й стр.) ➤

уставной документ и исполнительный орган - Секретариат, осуществляющий координацию, информационно-аналитическое, юридическое и организационно-техническое обеспечение деятельности ШОС.

Сотрудничество

УЗБЕКИСТАН И НИДЕРЛАНДЫ: ДАЛЬНЕЙШАЯ АКТИВИЗАЦИЯ МЕЖПАЛАМЕНТСКИХ СВЯЗЕЙ

В рамках рабочего визита в Гаагу первый заместитель Спикера Законодательной палаты Олий Мажлиса Республики Узбекистан Акмал Саидов провел встречу с председателем Комитета по иностранным делам палаты представителей генеральных штатов (парламент) Нидерландов Раймондом де Руном.

В ходе встречи стороны обсудили текущее состояние и перспективы узбекско-нидерландского межпарламентского сотрудничества.

Раймонд де Рун с удовлетворением отметил растущую динамику взаимодействия между Узбекистаном и Нидерландами во всех областях, включая межпарламентские связи.

Состоялся также обмен мнениями об осуществляющейся работе по повышению

Нидерландская сторона проявила большой интерес к проводимым в нашей стране под руководством Президента страны реформам и преобразованиям, процессам демократизации и формированию сильного гражданского общества.

Состоялся также обмен мнениями об осуществляющейся работе по повышению

роли и места парламента в сфере защиты прав и законных интересов человека.

Стороны подчеркнули важность развития и укрепления межпарламентских связей между Узбекистаном и Нидерландами на дву- и многостороннем уровнях, в том числе в рамках Межпарламентского союза и Европейского парламента.

ИА «Дунё».



Год поддержки молодежи и бизнеса



ИНЖЕНЕРЫ-ЭНЕРГЕТИКИ, БУДЬТЕ ЭНЕРГИЧНЕЕ

- прозвучал призыв от председателя правления АО «НЭС Узбекистана» Дадақсона Исакулова. В наше стремительное время этот призыв актуален для представителей всех возрастных категорий и профессий, но в приложении именно к инженерам-энергетикам обретает особое значение. Реформирование экономики Нового Узбекистана предъявляет к работникам данной сферы повышенные требования. Потребности страны в электрэнергии возрастают, и здесь желательно не отставать.

В начале доверительного диалога с молодыми энергетиками Д. Исакулов поведал свою историю успеха. Уроженец одного из районов столичной области дважды не смог поступить в вуз. Лишь с третьей попытки стал студентом энергофака Ташкентского политехнического института (ныне - Ташкентский государственный технический университет имени Ислама Каримова, ТГТУ).

(Окончание
на 2-й стр.) ➤

Социальный срез

УПРАВЛЯЮЩИЕ СЕРВИСНЫЕ КОМПАНИИ: ДОВОЛЬНЫ ЛИ ЖИТЕЛИ КАЧЕСТВОМ ИХ РАБОТЫ?



Сегодня во всех регионах страны строятся современные жилые дома и массивы «Янги Узбекистон». Благоустраиваются многоквартирные дома, улучшается инфраструктура. Это становится важным фактором эффективного решения проблем (связанных с коммунальным хозяйством, дорогой и другими подобными болезненными вопросами, которые беспокоили население на протяжении многих лет) и создания подходящих условий жизни для соотечественников.

(Окончание
на 3-й стр.) ➤

Событие

ЗААМИН ВДОХНОВЛЯЕТ



Организованный по инициативе Президента Шавката Мирзиёева и традиционно проводимый Зааминский семинар молодых писателей республики играет важную роль в выявлении талантливых людей, проявляющих себя в литературной среде.

Трехдневный творческий проект, организованный Союзом писателей Узбекистана и хокимием Джизакской области, прошел как праздник литературы и чтения.

- Рада, что в секции детской литературы собрались молодые писатели, способные словом найти путь к сердцу детей, - говорит заслуженный работник культуры Республики Узбекистан, детская поэтесса Умид Абдузимова. - Думаю, мероприятие станет для молодежи школой опыта.

- Участвовал в зааминском семинаре 27 лет назад, - говорит руководитель Департамента развития государственного языка Кабинета Министров Республики Узбекистан Нодиржон Холбаев. - Тогда наши сердца согрели выступления поэтов-наставников Абдуллы Орипов и других известных поэтов никого не говорили «мое творчество». Я бы хотел, чтобы молодежь своим устремлением, чистыми намерениями вносила достойный вклад в развитие страны. Президент с благими надеждами инициирует такие встречи. Мы желаем всем вдохновения и успехов.

В ходе мероприятия проводились музыкальные концерты, мастер-классы, секционные занятия по разным лите-

ратурным направлениям, а также посещение достопримечательностей Заамина.



- Очень рад, что участвую в семинаре, - говорит студент Самаркандского государственного университета Сардорбек Абдуллаев. - В секции поэзии наставники ознакомились с моими стихами. Семинар стал школой мастерства.

Участникам вручили сертификаты и подарки. Зааминский литературный семинар завершился, но поиск молодежи на творческом пути продолжается.

Н. Усманова.
Корр. УзА.

◀ (Окончание.
Начало на 1-й стр.)

Как известно, Шанхайская организация сотрудничества была создана для обеспечения безопасности, укрепления взаимного доверия и выгоды, общего равенства и партнерства, уважения многообразия культур и стремления к совместному развитию. Сегодня перед объединением ставятся задачи по диверсификации сотрудничества в сферах коммуникаций и связи, транспорта и логистики, науки и образования, развития туризма и защиты окружающей среды.

Такой подход не мог не вызвать интерес со стороны многих стран. Круг участников и партнеров ШОС постоянно увеличивается. А значит расширяется зона ее ответственности. ШОС, по сути, уже крупнейшая в мире трансрегиональная организация, охватывающая около 80 процентов площади Евразии. Поэтому ключевым фактором обеспечения региональной безопасности выступает повышение внутренней стабильности и устойчивости.

Одно из приоритетных направлений деятельности ШОС - диверсификация внешнеэкономических связей, которые сейчас испытывают последствия нарушений торговых и транспортно-логистических цепочек. Это в свою очередь требует развития новых транспортных коридоров и расширения связей с рынками других стран. В данном отношении подчеркнем важность инициированной главой нашего государства идеи развития региональных транспортных коридоров Центральной Азии.

Формат и представительство саммита позволяют, с одной стороны, сформировать мощную программную часть ШОС на годы вперед, а с другой - провести двусторонние встречи. Так, в день приезда в Астану состоялись переговоры Президента Республики Узбекистан Шавката

Мирзиёева и Председателя Китайской Народной Республики Си Цзиньпина.

Лидеры констатировали, что за последние годы совершен мощный прорыв по всем направлениям двустороннего взаимодействия. Существенно активизировались контакты на уровне правительства, парламентов, внешнеполитических и отраслевых ведомств. Подчеркнута важность скорейшего начала практических работ по строительству железной дороги Китай - Кыргызстан - Узбекистан, имеющей стратегическое значение для укрепления транспортной взаимосвязанности и развития региона в рамках инициативы «Один пояс, один путь».

С особым удовлетворением отмечено последовательное выполнение договоренностей, достигнутых в ходе государственного визита Президента Узбекистана в Китай в январе этого года. Стоит отметить, что в ходе встречи отмечена поддержка Председателя КНР в вопросах практического взаимодействия в области борьбы с бедностью. Предложено принять долгосрочную программу по обмену опытом в этом важном направлении.

Президент Шавкат Мирзиёев провел встречу и с Премьер-министром Ислам-

ШОС РАСШИРЯЕТ МНОГОПЛАНОВОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО



Мирзиёева и Председателя Китайской Народной Республики Си Цзиньпина. Лидеры констатировали, что за последние годы совершен мощный прорыв по всем направлениям двустороннего взаимодействия. Существенно активизировались контакты на уровне правительства, парламентов, внешнеполитических и отраслевых ведомств. Подчеркнута важность скорейшего начала практических работ по строительству железной дороги Китай - Кыргызстан - Узбекистан, имеющей стратегическое значение для укрепления транспортной взаимосвязанности и развития региона в рамках инициативы «Один пояс, один путь».

С особым удовлетворением отмечено последовательное выполнение договоренностей, достигнутых в ходе государственного визита Президента Узбекистана в Китай в январе этого года. Стоит отметить, что в ходе встречи отмечена поддержка Председателя КНР в вопросах практического взаимодействия в области борьбы с бедностью. Предложено принять долгосрочную программу по обмену опытом в этом важном направлении.

Президент Шавкат Мирзиёев провел встречу и с Премьер-министром Ислам-

ской Республики Пакистан Шахбазом Шарифом. Обсуждены актуальные вопросы дальнейшего развития узбекско-пакистанских отношений стратегического партнерства, прежде всего в торгово-экономической, инвестиционной и транспортно-коммуникационной сферах.

В соответствии с повесткой дня на очередном заседании Совета глав государств - членов ШОС состоялся открытый обмен мнениями по актуальным вопросам региональной и международной тематики, обсуждены перспективы дальнейшего расширения многопланового сотрудничества в рамках ШОС. Большое внимание экспертового сообщества вызвало выступление Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева.

Глава государства подчеркнул, что нынешний саммит проходит в условиях обострения международной ситуации. Возникают новые разрушительные конфликты, усиливаются вызовы и угрозы безопасности, которые происходят на фоне снижения взаимного доверия, усиления противостояния и соперничества, роста геополитической напряженности. Это вызывает необходимость укрепления приверженности стран-участниц

в рамках ШОС. Программы сотрудничества в сфере электронной коммерции с интеграцией действующих цифровых торговых платформ.

В рамках поддержки программ промышленной кооперации Президентом страны отмечена целесообразность принятия Комплекса мер по стимулированию взаимных инвестиций, прежде всего в инфраструктуру, высокотехнологичные отрасли промышленности и сектор услуг. В данном контексте важно выделить актуальность создания механизмов финансовой поддержки таких проектов, в том числе рассмотрения вопроса учреждения Фонда и Банка развития ШОС.

Многовариантность транспортных коридоров - важнейшее условие устойчивого развития всего региона. Лидер Узбекистана обратил внимание на необходимость формирования инклюзивной транспортной системы по линиям «Восток - Запад» и «Север - Юг», что будет способствовать эффективному развитию экономического потенциала стран ШОС. Интересна идея разработки Плана цифровизации логистических процедур, в том числе организации электронного обмена данными о товарах, перемещаемых через границы государств ШОС.

Для обеспечения конкурентоспособности стран-участниц определяющее значение будут иметь переход к цифровой экономике, внедрение искусственного интеллекта и передовых ИТ-решений.

Расширению современной и надежной энергетической инфраструктуры на пространстве организаций помогла бы подготовка Комплексного плана сотрудничества по стимулированию привлечения инвестиций и технологий в возобновляемую энергетику.

В контексте обеспечения продовольственной безопасности инициирована разработка совместной электронной платформы «Атлас продовольственной безопасности ШОС», объединяющей данные об агропромышленном потенциале стран организации в разрезе производимой продукции и возможностей поставок.

Президент Шавкат Мирзиёев отдельно остановился на положении дел в Афганистане как неотъемлемой части Центральной Азии, непосредственно влияющей на региональную стабильность. Указывая на различия в подходах к выстраиванию отношений с нынешними афганскими властями, он призвал к поддержанию диалога с Кабулом, чтобы отвечать интересам безопасности и экономического развития всего региона.

Таким образом, очередной саммит ШОС продемонстрировал сплоченность стран - участниц данной организации, стремления максимально использовать открывающиеся возможности, последовательно вкладывающие в жизнь принцип совместного развития. Реализация колossalного потенциала ШОС требует продолжения совместной работы по формированию новой модели экономического партнерства и выработки долгосрочной повестки устойчивого развития в рамках ШОС.

**Актам Хайтов.
Заместитель
Спикера Законодательной палаты
Олий Мажлиса Республики Узбекистан.**

ИНЖЕНЕРЫ-ЭНЕРГЕТИКИ, БУДЬТЕ ЭНЕРГИЧНЕЕ



◀ (Окончание.
Начало на 1-й стр.)

Вот за это признание, как говорит моложе, респект. Согласитесь, далеко не каждый человек захочет признаться в неудачах в юном возрасте. Дадажон Айнакулович сделал это для того, чтобы сидевшие перед ним юноши и девушки извлекли важный урок - неудачи не должны заставлять отступать от выбранной цели.

Впрочем, и цель при внимательном рассмотрении выглядела довольно расплывчато: то юноша хочет стать ирригатором, то лесником, а потом вдруг энергетиком. Здесь последует признание номер два: на энергетический факультет знаменитого на всю Среднюю Азию технического вуза был наименее успешным конкурсом.

В промежутках между этими попытками пробиться в студенты юноша не сидел на шее родителей: трудился в колхозе сначала слесарем, а потом трактористом. Отец работал в районном отделении «Сельхозтехники». Так что у парня была страсть к технике на генетическом уровне.

Поэтому неудивительно, что, несмотря на диплом энергетика, парень начал работать в данном направлении с подачи отца. Однажды случилась авария на подстанции, приехали энергетики. Юноша вспомнил о своем дипломе, разговорился с ними. Специалист улыбнулся и сразу посоветовал начинать с профилактического электромонтера.

Дадажона не смущил этот совет: он принял вызов судьбы. Устроился на одну из подстанций электромонтером, в резиновых перчатках устранил повреждения на линии. Пройдя полевую работу, вырос до дежурного диспетчера в родном Букинском районе.

Возможно, он мирно провел бы остаток жизни диспетчером, однако в позднем Союзе вдруг началась перестройка. Уволили начальника районных электросетей (РЭС), провели альтернативные выборы с участием молодого специалиста. Так 27-летний Д. Исакулов стал начальником РЭС.

Дадажон Айнакулович с улыбкой вспомнил о том, как его когда-то не пустила в нынешний офис вахтер: не поверила, что молодой человек - руководитель РЭС.

Почему так подробно описан эту историю? Потому что увидел в глазах сидевших рядом парней и девушек восхищение. Оказывается, можно приступом парню из райцентра стать председателем правления без всяких высокопоставленных родственников и поддержки извне. Большая мотивация.

На сегодня в системе акционерного общества трудовую деятельность осуществляют более 4500 работников. Из них 1035 - молодежь: 207 девушек и 828 юношей. Из 33 молодых людей, занимающих руководящие должности среднего звена, - 26 мужчин и семь женщин.

С целью повышения уровня знаний и тру-

довой квалификации молодых специалистов организованы командировки в зарубежные страны. Молодежь направляется в престижные высшие учебные заведения для получения образования. Например, только в 2023 году 20 сотрудников прошли обучение за рубежом на курсах подготовки и переподготовки.

На встрече также особо отмечено, что в последние годы реализуется ряд инвестиционных проектов по реформированию энергетики, строительству тепловых, солнечных и ветряных электростанций большой мощности. Вместе с тем отмечены планы на будущее, подчеркнута необходимость высокого уровня знаний молодых инженеров и техников в осуществлении этих работ. Обсуждены научные работы и исследования молодых сотрудников в данной области, инновационные идеи, которые необходимо внедрить в практику, а

также проблемы и их решения. Молодые люди внесли Дадажону Исакулову ряд предложений.

В ходе диалога были заслушаны новые проекты молодых специалистов, предложения и инициативы, которые следует реализовать в системе. Сообщается, что поддерживаются инновационные разработки, усилия по созданию цифровых приложений.

На совещании 1 июля текущего года под председательством Президента глава государства ознакомился с отчетом о мерах по повышению энергоэффективности в отраслях и регионах. Отмечалось, что по мере роста населения, количества предприятий и учреждений растет спрос на энергоресурсы. В республике принимаются соответствующие меры по увеличению генерирующих мощностей и освоению альтернативных источников энергии. Вместе с тем важно рационально использовать эти мощности, экономить энергию.

- Энергосбережение не означает простое выключение света, - отметил Д. Исакулов. - Надо активнее внедрять новые технологии. В 2014 году энергетики гордились, что Узбекистан вырабатывает 186 млн кВт/ч электроэнергии в день. В 2023 вырабатывалось 280 млн. Теперь же говорят, что этого мало. При том свыше 85 процентов приходится на тепловые электростанции, которые дают электроэнергию от сжигания угля и природного газа. В регионе всего две крупные ГЭС - Токтогульская в Кыргызстане и Нукусская в Таджикистане.

Молодых людей интересовало будущее ВИЭ в нашей стране. Этот вопрос задал Фарход Собироев из Навои. Число ветряных и солнечных электростанций будет расти, но у них есть один минус - нестабильность. Не будет ветра - остановится первая, при облачной погоде встанет вторая. Для таких экстременных случаев налажено сотрудничество с турецкими коллегами: их газопоршневые электростанции за семь минут набирают нужную мощь.

В Ферганской долине и Ташкентской области строят объекты, где можно будет хранить

резервы вырабатываемой электроэнергии. Это будут своего рода пауэрбанки (пользователи гаджетов понимают, о чем идет речь).

Оригинальный вопрос задал молодой инженер из Кашикадаргинской области Ильхом Бегимов. С кем бы из трех известных людей науки хотелось бы встретиться Дадажону Исакулову, будь у него такая возможность? Председатель, задумавшись, назвал Пифагора, Ньютона и Эйнштейна. Великие люди всегда интересны для общения.

Приехавший из Каракалпакстана Наурыз Даутлетбаев поинтересовался, не трудно ли совмещать руководящую должность с ролью депутата. Да, Дадажон Исакулов является также депутатом Жогары Кенеса Республики Каракалпакстан от Ходжейлийского района.

«Независимо от должности и статуса человека должен уметь слушать и слышать людей, - таков был ответ. - И стараться в меру своих возможностей решать проблемы. Каждый из нас должен служить народу».

Было отмечено, что работу энергетика можно сравнить по степени ответственности с трудом врача - без права на ошибку, потому что ценой этого могут быть не только сбои в технических процессах, но и жизни людей.

С высоты прожитых лет председатель правительства дал совет молодым коллегам: постоянно работать над собой, совершенствоваться. И не опускать руки, если ту или иную инициативу вдруг не сразу приняли.

В завершение Дадажон Исакулов ответил на вопросы представителей СМИ, оценил деятельность первичной организации Союза молодежи акционерного общества, высказал свои предложения по поддержке молодых инженеров. Группе передовиков производства вручены благодарственные письма и ценные подарки.

Аблай Камалов.

«Правда Востока».

При поддержке информационной службы

АО «Национальные электрические сети Узбекистана».

Фото из архива службы.



Природа и мы



Присутствие экосистемах варанов указывает на здоровье и стабильность окружающей среды.
В современную зоокультуру, которая во многих случаях выступает единственным действенным методом для спасения вида от вымирания, внесли вопрос о сохранении редких и исчезающих видов отечественной герпетофауны, в частности ящериц семейства варановых. Это имеет решающее значение из-за экологической значимости и необходимости защиты биоразнообразия рептилий, которых называют настоящими «инженерами экосистем».

Вопросы утраты биоразнообразия, изменения климата и загрязнения окружающей среды - это проблемы не только настоящего, но и последующих поколений. По оценкам ООН, 40 процентов мировой экономики напрямую зависят от биологического разнообразия. И именно сейчас, когда формируются новые цели развития ООН на период после 2030 года, отечественные экологи, понимая свою ответственность и основываясь на природных активах, знаниях и экспертизе, создают и формируют глобальные экологические тренды.

В настоящее время экактивисты при поддержке ученых ступили на путь спасения одного из самых загадочных и слабоизученных видов, обросшего многочисленными небылицами и мифами, которые необходимо разрушить, чтобы дать шанс варану на продолжение своего рода.

Общественное объединение «Эколог» на грант Global Greengrants Fund (Глобальный фонд зеленых грантов, GGF) реализует проект «Повышение осведомленности местного населения по вопросам сохранения серых варанов в Узбекистане». Цель - сохранение занесенного в Красную книгу данного представителя фауны путем разъяснения среди местного населения мифов о его «челебных» свойствах.

- Среднеазиатский варан - одна из крупнейших ящериц Центральной Азии и единственный представитель своего семейства в регионе. В 30-40-х годах XX века массово в галантейной промышленности использовалась кожа чешуйчатого символа природы Средней Азии. Это привело к резкому сокращению их численности, а на некоторых территориях - к исчезновению, - рассказывает экожурналист, медик-тренер, доктор филологических наук, профессор, основатель сайта ecolog.uz и руководитель Общественного объединения «Эколог» Нарис Косимова. - Несмотря на особый охранный статус (занесен в Красную книгу в 1985 году) в странах Центральной Азии, серый варан находится на грани исчезновения. За последние 20 лет их количество сократилось почти вдвое. У варанов почти нет врагов, кроме людей. Они подвергаются преследованиям со стороны местного населения из-за негативного отношения, связанного со многими суевериями. Каждую весну существенное количество варанов гибнет под колесами автомобилей: как случайно, так и в результате целенаправленных наездов. Исторически на сокращение популяции значительно

РАЗРУШАЯ МИФЫ И СТЕРЕОТИПЫ

влияние также оказали сокращение подноготной среды обитания. Если и вышеупомянутые угрозы известны давно, то в последние несколько лет возникла новая, более серьезная опасность: отлов и продажа исчезающего вида якобы из-за целебных свойств мяса и жира варанов в медицинских целях. По имеющимся сведениям, местные жители стали получать все больше заказов не только на уровне местного рынка, но и из зарубежных стран. Согласно проведенным нами предварительным опросам среди местного населения, многие готовы нарушать экологическое законодательство, зная, что серый варан занесен в Красную книгу, и платить огромные денежные штрафы за отлов.

Известно, что вараны существуют и в других районах Узбекистана, в том числе на территории пустыни Кызылкум. Активное развитие рыбоводства значительно сократило популяцию серых варанов и повысило интерес местного населения к альтернативным методам лечения тяжелых заболеваний. Оценивая масштаб проблемы, представляется важным принять соответствующие меры на уровне государства. Власти должны закрыть рынки сбыта товаров, в том числе действующие онлайн.

стан Тимур Абдураупов. - Пользы от варана, которого в научных кругах зачастую называют крокодилом пустыни, несравнимо больше, чем возможного наносимого им вреда окружающей фауне. Питается серый варан разнообразной животной пищей: насекомых, скорпионов, фаланг, ящериц и змей, в том числе ядовитых.

Ферганская долина - место обитания редкого серого варана. Ученые думали, что он уже вымер. Однако в ходе научной экспедиции нам удалось выяснить главную причину резкого снижения популяции в этих краях. Оказалось, что представители местной нетрадиционной медицины стали рекомендовать онкобольным для исцеления от недуга мясо серого варана. При этом по ханфиртскому мазхабупотребление в пищу пресмыкающихся, в том числе варана, противоречит нормам шариата и считается харамом. С увеличением народонаселения продолжается освоение естественных мест обитания этой крупной ящерицы: для распашки земель, строительства, добчи полезных ископаемых, увеличения доли пастбищ. Люди также зачастую преследуют и убивают варанов ради забавы, следуя существующему поверью, что варан «дoint коз», что на

наблюдается довольно высокая плотность серого варана. В частности, популяция отмечена на территории Национального природного парка «Центральный Кызылкум» в Учкудукском районе Навоийской области. На его территории осуществляется деятельность в области научной и экопропаганды охраны окружающей среды и экотуризма. В частности, разработан проект по организации в рекреационной зоне парка питомника на площади 1000 га для развития туризма и выращивания джейранов.

В рамках весеннего пресс-тура в НПП «Центральный Кызылкум» его специалисты рассказали о проводимой работе по определению численности популяции животного мира и его динамики. Мониторинг проводится ежегодно в сезонном весенне и осенних месяцах. Сегодня здесь обитают 19 видов млекопитающих (джейран, кабан, пустынный кот, сайгак, волк, лисица, кролик, песчаные мыши, ежи и другие), 33 вида птиц (галки, воробы, сойка саксаульная, козодой, дрофа) и девять видов рептилий (ящерица, агама, варан, геккон, восточная гремучая змея). В Красную книгу занесены три вида рептилий, 20 видов птиц и девять видов млекопитающих. Сохранить это природное многообразие возможно только при установлении ограничений и запретов на использование объектов животного и растительного мира. Благодаря введению значительных изменений в национальное законодательство, касающиеся охраны природы, усилены меры правовой ответственности за несоблюдение правовых норм в сфере охраны растительного и животного мира. В частности, размер штрафа за причинение вреда краснокнижным животным увеличен в десять раз. Это дает определенные надежды на уменьшение масштаба уголовных преступлений, направленных против живой природы.

На региональном уровне предотвращение незаконного оборота объектов дикой природы осуществляют инспекторы Управления экологии, охраны окружающей среды и изменения климата Навоийской области в рамках регулярных рейдов. Так, вопиющий случай выявлен в Навбахорском районе в 2022 году. Инспекторы застали местного жителя в момент, когда он снимал шкуры с двух варанов. В нынешнем году на основании сообщения Управления МЧС Навоийской области в доме гражданина, проживающего в Карманинском районе, изъят проникший в жилой дом серый варан.



Важные задачи сохранения серого варана - поэтапное изменение традиционного негативного отношения местного населения и развенчивание мифов об их лечебных свойствах. Достичь желаемого результата возможно путем проведения целенаправленной работы с населением, проживающим в ареалах обитания варанов.

Сегодня популяция, которая также охраняется в соответствии с Приложением I Конвенции СИТЕС (Конвенция о международной торговле видами дикой фауны и флоры, находящимися под угрозой исчезновения), оказалась на грани исчезновения и остается желанной добычей для браконьеров. Широкой общественности становятся известны случаи, связанные с резонансными случаями экологических преступлений в областях Узбекистана.

- Именно от людей чаще всего исходит опасность по истреблению популяции редкого вида животных, - отмечает герпетолог, младший научный сотрудник Института зоологии Академии наук Республики Узбеки-

ном деле не так. Действительно, иногда варан может уцепиться за пасущийся поблизости мелкий и крупный рогатый скот, но лишь в случаях грозящей ему опасности. Таким образом, данные предположения не подтверждены и не имеют под собой научной основы. А ведь это очень интересное и уникальное животное, которое обладает удивительными характеристиками и способностями.

Наша совместная с экологами задача - просвещение населения для развенчивания укоренившихся среди местных жителей мифов о варанах. Образовательные кампании - важный инструмент в наших усилиях по сохранению популяции, направлены на информирование общественности о важности варанов, имеющихся для них угрозах, и действиях, которые люди могут предпринять, чтобы внести свой вклад в их сохранение. Это должно пойти на пользу варанам и местам их обитания.

Дилфуза Гулямова.
«Правда Востока».

После составления соответствующего акта животное выпустили на волю в пустынную местность.

- Грантовый проект Общественного объединения «Эколог» нацелен на повышение уровня осведомленности местного населения об охране серого варана, - подытоживает Н. Косимова. - В рамках него проводим обучающие семинары с участием представителей сходов граждан махаллей, проживающих в Джизакской, Навоийской, Наманганской, Ферганской и Каракалпакской областях, территории которых являются ареалом обитания рептилий. Повышенная осведомленность посредством предоставления объективной информации о животных, таким образом заручается общественной поддержкой по воспитанию чувства ответственности и изменению поведения населения. Это должно пойти на пользу варанам и местам их обитания.

Навоийская область.

Газета зарегистрирована в Агентстве по печати и информации Республики Узбекистан.

Рег. № 0005 от 17.09.2009 г.

Индекс - 178. Способ печати - офсетный, формат А-2, объем 2 пл. Тираж 1192. Заказ 2305. Выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника. Цена договорная.

Газета отпечатана в типографии ООО «KolorPak». Адрес предприятия: Узбекистан, 100060, Ташкент, ул. Янгишахар, дом 1А.

ГУ «Редакции газет «Янги Узбекистон» и «Правда Востока»

УЧРЕДИТЕЛЬ:

Кабинет Министров

Республики Узбекистан

Главный редактор:
Салим ДОНИЁРОВ

Канцелярия: 71-233-70-98

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает.

За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку. Ответственность за качество печати газеты несет ООО «KolorPak».

Отдел рекламы: 71-233-70-98

Дежурный редактор: М. Черногаев

Корректор: С. Ким

Дизайнер: А. Ковтунов

НАШ АДРЕС:
100060, г. Ташкент,
ул. Шахрисабзская, 85.

Приемная:
тел. 71-233-56-33.
E-mail: info@yuz.uz

Адрес в интернете: www.yuz.uz

Сайт: 71-233-05-18.

СПОРТИВНОЕ ОБОЗРЕНИЕ

Тимур Низаев.
«Правда Востока».

«ДЕТИ АЗИИ - НАЧАЛО ПОБЕД!» - ДЕВИЗ МЕЖДУНАРОДНЫХ ИГР

На финишной прямой эти комплексные состязания в столице Республики Саха - Якутске (Россия). В них принимают участие около 200 четырнадцатилетних подростков из Узбекистана. Они оспаривают награды в противоборстве с представителями 30 спортивных делегаций. Перед предпоследним днем бескомпромиссных состязаний наши юные дарования в числе лидеров. Делят первое место с командой Сибирского федерального округа. В общей копилке земляков 76 медалей разного достоинства.



По традиции наибольший вклад в общий зачет внесли команды по единоборствам - самбо, тэквондо, дзюдо, спортивной борьбе, кикбоксингу. Ожидается, что и на турнире по курашу, который пройдет в последний день перед торжественным закрытием юношеских Игр, наши пальмы смогут заметно пополнить копилку наград. Они считаются бесспорными фаворитами во всех девяти весовых категориях. Кстати, так было и во Владивостоке, где состоялись предыдущие состязания МСИ «Дети Азии». Тогда на счету юных узбекистанцев оказалось 114 призов - 41 золотая, 28 серебряных и 45 бронзовых медалей. Спортивная делегация в общем итоге заняла второе место.

Заметного прогресса добились легкоатлеты. В честь побед ташкентки Анастасии Сильченковой и Десини Бандалетовой из Сырдарьи прозвучал Государственный гимн Узбекистана. Они первенствовали на стартовых дистанциях - 3000 м и две тысячи с препятствиями. Заметим, Анастасии вручена и серебряная медаль, финишировавшей второй в беге на полтора километра. Еще у поклонников королевы спорта в активе шесть серебряных и четыре бронзовые награды. Отличились наши и в эстафете «Дружба» - экспериментальной дисциплине легкой атлетики. Состав квартета необычный. В него входят бегуны из разных стран. Этапы тоже разные: 100, 200, 400 и 800 метров. В таком порядке именно узбекистанцам как лучшим была предоставлена возможность финишировать в эстафете с гордым названием «Дружба». Так, призерами стали Даюра Жилина среди девушек, а среди юношей - Бекнур Абдикаиров.

В игровых видах бронзовые медали завоевали наши баскетболистки. А вот в турнире по мини-футболу команда Узбекистана немного не повезло. Сыграв вничью с ребятами из Уральского федерального округа (3:3), которые стали победителями, соотечественники встретились с представителями Дальнего Востока в матче за третье место. Уступили им, недооцененных соперников. Но-другому не скажешь. Ранее именно эту команду наши парни обыграли на отборочном этапе со счетом 6:3.

Медальный зачет. Топ-10

Делегации	З	С	Б	Всего
1. Сибирский округ	29	27	30	86
2. Узбекистан	27	27	20	76
3. Беларусь	25	21	29	75
4. Москва	25	19	20	64
5. Якутск-1	21	22	28	71
6. Уральский округ	21	22	24	67
7. Казахстан	17	27	48	92
8. Дальневосточный округ	15	12	36	63
9. Таиланд	8	9	5	9
10. Азербайджан	6	8	17	31

Нынешние турниры по 24 видам спорта многие тренеры рассматривают как гене-



ISSN 2010-6464
97720101046004